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Sehr geehrte Damen und Herren,

mit den vorliegenden Textbausteinen für eine Pressemitteilung möchten wir Ihnen eine Vorlage an die Hand geben, die Sie individualisieren können und die Ihren Aufwand begrenzt, eine eigene Pressemitteilung zu verfassen. Bitte entscheiden Sie selbst, ob und in welcher Reihenfolge Sie die Textbausteine nutzen möchten. 
Diese enthalten die wichtigsten Botschaften und Informationen zum Netzwerk „Energie und Kommune“ und zum Pilotprojekt „Kommunales Energiemanagement“.

Bitte senden Sie die Pressemitteilung im Verlauf Ihrer Aktivitäten an Ihren Presseverteiler und/oder Journalisten aus den Ressorts Wirtschaft/Lokales, um auf Ihr Engagement aufmerksam zu machen.

Gern stellen wir Ihnen bei Bedarf Fotos, die Sie für Ihre Pressearbeit nutzen können, zur Verfügung. Wir würden uns freuen, wenn Sie uns Belege von Veröffentlichungen
zukommen lassen würden. Ihre Ansprechpartner sind


	
	Solveig Kögel
	Frank Kuhlmey

	
	Projektleiterin Marketing und Veranstaltungen
	Projektleiter 
Kommunales Energiemanagement

	Telefon: 
	0361 5603483
	0361 5603218

	E-Mail:
	solveig.koegel@leg-thueringen.de
	frank.kuhlmey@leg-thueringen.de



Für Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
Ihre Thüringer Energie- und GreenTech-Agentur (ThEGA)

Erfurt, 27.09.2012

Hinweis:  Alle rot markierten Textstellen sind vom jeweiligen Kooperationspartner zu ergänzen.


Ohne kommunales Engagement keine Energiewende 
XY startet wegweisendes Projekt zur Optimierung des kommunalen Energieverbrauchs
Mehr kommunales Engagement bei Energieerzeugung und Energieeinsparung ist aus Sicht von Thüringens Wirtschaftsminister Matthias Machnig eine zentrale Voraussetzung für die Energiewende in Deutschland. „Mit ihrer regionalen Verankerung sind Kommunen und Stadtwerke wie geschaffen dafür, die Nutzung der erneuerbaren Energien voranzutreiben und eine am Verbraucher und der regionalen Wertschöpfung orientierte Energieversorgung zu sichern“, sagte Machnig beim Auftakttreffen des Netzwerks „Energie und Kommune“, das von der Thüringer Energie- und GreenTech-Agentur (ThEGA) organisiert wird.
[bookmark: _GoBack]Einsparpotenziale bis zu 20 Prozent der Ausgaben für Energie bieten sich den Kommunen durch verbesserte Energieeffizienz. „Kommunale Verbrauchsstellen wie zum Beispiel Gebäude, Straßenbeleuchtung, Fuhrparke und Klärwerke können mit Hilfe des Kommunalen Energiemanagements methodisch optimiert werden. Bei einer Kommune mit 10.000 Einwohnern können das etwa 45.000 € pro Jahr sein. Damit gehört das Energiemanagement zu den effizientesten und kostengünstigsten Arten, Energie und CO2 einzusparen.“ so Dieter Sell, Leiter der Thüringer Energie- und GreenTech-Agentur (ThEGA). 
Mit ihrem Netzwerk „Energie und Kommune“ und dem Pilotprojekt „Kommunales Energiemanagement“ setzt die ThEGA bei der Vermittlung von fachlichem Know-how an. Sie bietet den beteiligten Kommunen die Möglichkeit, von praktischen Erfahrungen bei der Umsetzung von Energie-Projekten profitieren. Im Netzwerk "Energie & Kommune" haben kommunale Mitarbeiter die Möglichkeit, sich zu Fachthemen auszutauschen und Fachwissen zu erwerben.“ 
Für XY (Bürgermeister / Landrat) liegt es daher auf der Hand, dass Kommunen bei der Umsetzung der Energiewende auf der regionalen Ebene eine zentrale Rolle spielen. „Zitat des Partners über die Motivation, sich im Netzwerk Energie und Kommune und im Kommunalen Energiemanagement zu engagieren.“
Aus diesem Grund wird ein zukünftiger Energiemanager aus der Name der Verwaltung eingeben im Rahmen des Pilotprojektes „Kommunales Energiemanagement“ von der ThEGA geschult. 
Weiterhin werden im Zuge des Pilotprojektes fünf ausgewählte Liegenschaften in XY vom kommunalen Energiemanager (ggf. Name einfügen) mit Unterstützung durch einen erfahrenen Energieberater begangen und im Hinblick auf geringinvestive Verbesserungs-Maßnahmen untersucht. Die Verbrauchsdaten werden durch den kommunalen Energiemanager einem intensiven Monitoring unterzogen und monatlich in ein internetbasiertes, geschütztes Energieportal eingepflegt. Die daraus abgeleiteten Berichte helfen Name der Kommune dabei, konkrete Einspar-Maßnahmen methodisch umzusetzen und ein dauerhaftes Energiemanagement in der Verwaltung aufzubauen.
Pressekontakt:
Bitte tragen Sie einen Ansprechpartner ein.
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